DIE LINKE.

Kreistagsfraktion Altenburger Land
MoritzstraBe 4 04600 Altenburg
Tel.: 03447/4830190

E-Mail: ralf.ploetner@freenet.de
Altenburg, den 09.01.2026

Anfragen an den Landrat

Sehr geehrter Herr Landrat,

in einer Berichterstattung des Medienmagazins "exactly" erschien am 5. Januar 2026 auf
YouTube eine Dokumentation unter dem Titel: "Jung, mannlich, rechtesxtrem -
Nachwuchsnazis im Osten" (https://youtu.be/00-01rCEpsg?t=20m00s; TV-Ausstrahlung am
14. Januar 2026 im MDR). In der Dokumentation geht es auch um einen Schulstandort im
Altenburger Land, bei dem Hakenkreuze von einer Lehrkraft am Schulgebaude identifiziert
und gemeldet wurden, aber die Schulleitung und das Schulamt Ostthiringen zunachst keine
weiteren MaBnahmen ergriffen hatten. Zudem wurde am 8. Januar 2026 gemeldet, dass in
Langenleuba-Niederhain ein 12-Jahriger Schiiller wahrend des Unterrichts den Hitltergruf
gezeigt hatte und Hakenkreuze festgestellt wurden. (https://www.altenburg.tv/nachrichten/
21436/12_jaehriger_zeigt_Hitlergruss.html)

Daher frage ich Sie:

1. Wann wurde Ihnen der im o.g. Beitrag ("exactly" Bericht) ab Minute 20:00 beschriebene
Vorgang bekannt, bei dem es mutmalilich um den staatlichen Regelschulstandort in Rositz
geht und um das dortige Anbringen und Zeigen von verfassungsfeindlichen Symbolen?

2. Welche MaRnahmen wurden nach Bekanntwerden der angebrachten und gezeigten
verfassungsfeindlichen Symbole ergriffen? Bitte nach MaBnahme und Zeitpunkt
aufschlisseln.

3. An welchen Schulgebduden bzw. auf welchen Schulgelanden in Tragerschaft des
Landkreises Altenburger Land wurden seit 2015 verfassungsfeindliche Symbole angebracht?
Bitte nach Jahr, Schule, Symbolik und Anzahl aufschliisseln.

4. Welche weiteren Meldungen besonderer Vorkommnisse (BV-Meldungen) zu mutmalRlich
extrem rechten oder anderen verfassungsfeindlichen Handlungen an Schulen in Tragerschaft
des Landkreises Altenburger Land sind lhnen bekannt?
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5. Welche MalRinahmen wurden und werden zum Monitoring verfassungsfeindlicher Symbole
an Schulen in Tragerschaft des Landkreises Altenburger Land ergriffen? Bitte nach
Malnahme und Zeitpunkt aufschlisseln.

6. Welche Praventionsmalinahmen wurden und werden ergriffen, um das Anbringen und
Zeigen von verfassungsfeindlichen Symbolen in Gebduden und auf Gelanden von Schulen in
Tragerschaft des Landkreises Altenburger Land zu verhindern? Bitte nach MaBnahme und
Zeitpunkt aufschlisseln.

7. Welche Unterstiitzungsangebote standen oder stehen fir Lehrkrafte im Altenburger Land,
an Schulen in Tragerschaft des Landkreises Altenburger Land, im Umgang mit extrem
rechten Jugendlichen zur Verfligung? Bitte nach Mallnahme und Zeitpunkt aufschlisseln.

8. Welche Unterstiitzungsangebote standen oder stehen fir Lehrkrafte im Altenbruger Land,
an Schulen in Tragerschaft des Landkreises Altenburger Land, zur Verfligung, die Opfer oder
Zeuge extrem rechter Handlungen geworden sind? Bitte nach Mallnahme und Zeitpunkt
aufschlisseln.

9. Welche Unterstiitzungsangebote standen oder stehen fiir Kinder und Jugendliche im
Altenburger Land zur Verfiigung, die Opfer oder Zeuge extrem rechter Handlungen
geworden sind? Bitte nach MalRnahme und Zeitpunkt aufschlisseln.

Ralf Plotner
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Beantwortung — Anfrage der Fraktion DIE LINKE
Berichterstattung im Medienmagazin ,,exactly“ am 5. Januar 2026
Politisch motivierte Sachbeschéddigungen an Schulen in Trigerschaft Landkreis

Sehr geehrter Herr Plétner,

in Abstimmung mit dem Leiter des Fachbereiches Bildung und Infrastruktur, Herrn
Wenzlau, und der Leiterin des Fachdienstes Schulverwaltung, Frau Wiechert, erhalten Sie
nachfolgende Antworten auf lhre an mich gestellten Fragen vom 9. Januar 2026:

Frage 1)

Wann wurde Ihnen der im o. g. Beitrag ("exactly” Bericht) ab Minute 20:00
beschriebene Vorgang bekannt, bei dem es mutmaBlich um den staatlichen
Regelschulstandort in Rositz geht und um das dortige Anbringen und Zeigen von
verfassungsfeindlichen Symbolen?

Antwort: Bis zum Zeitpunkt der Veréffentlichung hatte der Schultriager keine Kenntnis tber
eine mdgliche politisch motivierte Sachbeschadigung.

Frage 2
Welche MaBBnahmen wurden nach Bekanntwerden der angebrachten und gezeigten

verfassungsfeindlichen Symbole ergriffen? Bitte nach MaBnahme und Zeitpunkt
aufschliisseln.

Antwort: Es erfolgte eine Rucksprache mit dem Schulleiter sowie dem Hausmeister der
Regelschule Rositz.

Nach dem Anschauen der Dokumentation wurde sowohl vom Hausmeister als auch vom
Schulleiter ausgesagt, dass es den abgebildeten Wandbogen im Treppenhaus so nicht
gegeben hat. Sie bezeichneten das Bild als Fake.
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Bei den vom Schulamt angewiesenen und durchgefiihrten Kontrollen an Schranken,
Tischen und Wénden wurden gekratzte und gezeichnete Hakenkreuze festgestellt, welche
sofort beseitigt wurden. Auf Wé&nden in Fluren und im Treppenhaus wurden keine
Feststellungen dieser Art getroffen.

Sowohl die Schulleitung als auch der Hausmeister haben zugesichert, noch
aufmerksamer durch das Schulgeb&ude zu gehen und wachsam zu sein. Ebenfalls wurde
das Lehrerkollegium sensibilisiert und darum gebeten, jede kleine Auffalligkeit sofort zu
melden.

Schulorganisatorische MaRnahmen durch die Schulleitung bzw. das Staatliche Schulamt
Ostthiiringen sind uns als Schultrager nicht bekannt.

Frage 3
An welchen Schulgeb&duden bzw. auf welchen Schulgeldnden in Trdgerschaft des

Landkreises Altenburger Land wurden seit 2015 verfassungsfeindliche Symbole
 angebracht? Bitte nach Jahr, Schule, Symbolik und Anzahl aufschliisseln.

Antwort: Es erfolgte bis zum Jahr 2024 im Fachdienst Schulverwaltung keine statistische
Erfassung zu politisch motivierten Beschadigungen an den Schulgebduden in
Tragerschaft des Landkreises Altenburger Landes.

(Siehe beiliegende Tabelle mit den Erfassungen seit 2024.)

Fragen 4
Welche weiteren Meldungen besonderer Vorkommnisse (BV-Meldungen) zu

mutmaBlich extrem rechten oder anderen verfassungsfeindlichen Handlungen an
Schulen in Trédgerschaft des Landkreises Altenburger Land sind Ihnen bekannt?
Antwort: Hierzu sind dem Schultrager Landkreis Altenburger Land keine weiteren
Meldungen durch die Schulen bekannt. Leider gehen die Meldungen zu Besonderen
Vorkommnissen (BV), welche die schulinternen Angelegenheiten betreffen, nahezu
ausschlieBlich beim Staatlichen Schulamt Ostthuringen ein.

Wir werden das Schulamt Ostthlringen nochmals auffordern, hier die Schulleitungen zu
sensibilisieren.

Fragen 5-9
5. Welche MaRRnahmen wurden und werden zum Monitoring verfassungsfeindlicher

Symbole an Schulen in Trdgerschaft des Landkreises Altenburger Land ergriffen?
Bitte nach MaBnahme und Zeitpunkt aufschliisseln.

6. Welche PréventionsmaRnahmen wurden und werden ergriffen, um das Anbringen
und Zeigen von verfassungsfeindlichen Symbolen in Gebduden und auf Gelidnden
von Schulen in Trégerschaft des Landkreises Altenburger Land zu verhindern?
Bitte nach MaBBnahme und Zeitpunkt aufschliisseln.

7. Welche Unterstiitzungsangebote standen oder stehen fiir Lehrkrifte im
Altenburger Land, an Schulen in Trdgerschaft des Landkreises Altenburger Land,
im Umgang mit extrem rechten Jugendlichen zur Verfiigung? Bitte nach Manahme
und Zeitpunkt aufschliisseln.

8. Welche Unterstiitzungsangebote standen oder stehen fiir Lehrkrifte im
Altenburger Land, an Schulen in Trdgerschaft des Landkreises Altenburger Land,
zur Verfiigung, die Opfer oder Zeuge extrem rechter Handlungen geworden sind?
Bitte nach MaBnahme und Zeitpunkt aufschliisseln.



9. Welche Unterstiitzungsangebote standen oder stehen fiir Kinder und Jugendliche
im Altenburger Land zur Verfiigung, die Opfer oder Zeuge extrem rechter
Handlungen

geworden sind? Bitte nach MaBnahme und Zeitpunkt aufschliisseln.

Antwort: Hierzu liegen dem Schultréger keine Ausfiihrungen vor.
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Tabellarische Auflistung — politisch motivierte Sachbeschadigung



Politisch Motivierte Sachbeschadigungen / Schiillerschaden — 2024

Datum der

Beschuldigte

Anzeige

Presse-

entstandene

Schule

Regenbogenschule

Grundschule Lucka
Regelschule
Schmoalln

Friedrichgymnasium

Aktenzeichen

ST/0292984/2024

ELS 24380438
ST/0150983/2024

ST/0221301/2024

Beschadigung

12.11.2024

11.09.2024

20.05.2024

11.08.2024

Person/en
Beschuldigter
nicht bekannt

Beschuldigter
nicht bekannt
Beschuldigter
bekannt
Beschuldigter
bekannt

Art der Beschadigung
Hakenkreuz mittels Kreide auf die
Treppenstufen gemalt
Symbole Schwarze Sonne, Code 88,
Doppel-Sig-Rune und Einzel-Sig-Rune
auf Steinen angebracht mittels Farbe
Hakenkreuze an Fassade der
Regelschule mittels Farbe
Aufkleber "kein Bock auf AfD" am
Eingangstor angebracht

Politisch Motivierte Sachbeschadigungen / Schiilerschaden - 2025

Schule

Aktenzeichen

Datum der

Beschadigung

Beschuldigte
Person/en

Art der Beschadigung

geschaltet

Ja

ja
ja

ja

Anzeige
geschaltet

kontakt

nein

nein

nein

nein

Presse-
kontakt

Kosten/Aufwand
Arbeitsaufwand
Hausmeister

Arbeitsaufwand
Hausmeister
Arbeitsaufwand
Hausmeister
Arbeitsaufwand
Hausmeister

entstandene
Kosten/Aufwand

Forderzentrum
Schmolln

Regelschule Treben

Grund und
Regelschule Rositz

Grundschule Lucka

ST/0050318/2025

ST/0177322/2025

25238912

25188728

20.02. -
24.02.2025

18.06.2025

17.06.2025

16.05.2025

Beschuldigter
nicht bekannt

Beschuldigter
nicht bekannt

Beschuldigter
nicht bekannt

Beschuldigter
nicht bekannt

Brenzeichen ( Hakenkreuz sowie
weiteres nicht definierbares Zeichen)
vermutlich mittels Feuerzeug in Tisch

gebrannt

Mittels Farbe Hakenkreuz an
Hauswand gebracht

Grundsticksmauer Zechauer Str./ Karl-
Marx-Str. mit einem NS-Graffiti
bespriiht

Steinbank rechts neben Haupteingang
mit Hakenkreuz bemalt

ja

ja

ja

ja

nein

nein

nein

nein

keine direkten Kosten
fir Neuanschaffung /
Arbeitsaufwand
Hausmeister zur
Entfernung
Entfernung der
Schmierereien durch
Hausmeister /
Arbeitsaufwand
Hausmeister
Beseitung durch
Hausmeister
/Arbeitsaufwand
Hausmeister
Beseitung durch
Vertretungshausmeister
/Arbeitsaufwand
Hausmeister
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